

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (6 oldal) 600 P.

Egy beszéd margójára

Érdekes néhány megjegyzést fűzni Révai Józsefnek a Magyar Kommunista Párt budapesti kongresszusán tartott beszédéhez. A demokráciából folyik, hogy higgadtan és tárgyilagosan megvitassuk az egyes pártok részéről történt megnyilatkozásokat.

Előjáróban fel kell figyelniünk arra a tendenciára, mely bár egyelőre nem éles formában, de mégis szembe állítja a falut a várossal. Azt mondja ugyanis Révai József: „ha a falusi életszínvonalat összevetjük a városi életszínvonalat, nyilvánvaló, hogy a falusi sokkal jobban él és tény az is, hogy a falu igenis még tud adni a városi munkásságnak”.

Ha az életszínvonalat egyedül az élelmiszerben látjuk, tőlünk több kerül a falusi ember fazekába, de nem minden esetben. Az élelmiszernek pedig más ismérvei is vannak, melyek viszont a falusi ember rovására mennek. Ha talán több harapni valója van a falusi embernek, a parasztnak, de többet is dolgozik. Látástól vakulásig, mint mondani szokás és sokkalta mostohább viszonyok között, mint a városi ember. A falusi ember nem ismer meghatározott munkaidőt, a magyar paraszt ereje minden megfeszítésével, verejtéke bőséges hullásával teremti elő munkájának eredményét. Az ő érdeme vég-eredményben, hogy nem halt éhen Magyarország még a mostani nehéz viszonyok között sem egyetlen ember sem. Hogy ha szükösen, de meg van az élelme a városnak, pedig az aszfalton nem termett még egyetlen szem gabona sem. A magyar paraszt meg tudta termelni az ország szükiségletét gép és jószág nélkül, lerongyolódva. Mert nem jelszónak tekintni a munkát, a termelést, hanem vérben és minden ízében érzett hivatásnak. A magyar parasztot nem kellett biztatni, hogy arccal forduljon az áldott rög felé. Ellenben látható, hogy hangzatos jelszavak hiába pufogtak el. Hiába hirdették a tavaszon fenszóval, hogy „Arccal a vasat felé”, a tél elején már nem tudott vasutrá ülni, mert megszünt a személyforgalom. Nem tudta rendszeresen a városba hozni feleslegét. Egy bölcs öreg paraszt emlegette: a től nem megyünk semmire, ha erre arcot, arra arcot csinálunk, hanem meg kell fogni a dolog végét.

Jó, hogy a mezőgazdaságban kevesebb a jelszó és több a cselekedet. Ennek köszönhető, hogy megközelítettük a békebeli vetésterületet már az idén.

Ad a falu élelmet a városnak, mindig is adott. Ad a városi munkásságnak, különösen ha elősegíti, hogy iparcikkhez jusson a falu, ruházathoz, ami

nagyon kell. Szép szövegek és kijelentések hangzottak el már ezirányban, de az eredmény jóformán semmi. Csizma, ruha, többrendbeli mezőgazdasági eszköz, só, petróleum kell a falunak, ennek ellenében minden főleg a városnak jut sokkal biztosabban, mint bármilyen rekvizitálás útján. Ez a dolog ősi rendje, ehhez kell alkalmazkodni és mindjárt jobb és könnyebb lesz a város élelmiszerése is. A munkásság azon legyen, hogy a falu és város viszonya normális gazdasági mederbe tereltesse. Sokkal célravezetőbb, mint barátságilag hangulat szítása a faluval szemben.

Az ipari termelésről is szólt Révai József és azt mondta, hogy az ipari termelés javítása nemcsak a munkafegyver javításán múlik és abban, hogy az ipari termelésünk ma a békebelinek csak 30 százaléka, hanem a szabatás is szerepet játszik, lévén bizonyos körök érdeke, hogy az ipari termelés ne emelkedjék.

Megdöbbenő, hogy amikor mezőgazdasági termelésünk minden nehézség ellenére is eléri a békebeli termelés 70 százalékát, akkor az ipari termelés annyira alulmarad. Itt valami nincs rendben. Nem lehet elintézni a kérdést azzal, hogy „bizonyos körök” tevékenységét felelőssé. Elvégre minden nagyobb gyárban és üzemben üzemi bizottságok működnek, akiknek tág hatáskört biztosítottak éppen a munkapártok kezdeményezésére. Miért nem hisztják meg ezek az üzemek a szabatást. Megvan hozzá a módjuk, de mégis nem is volna, az illetékes tényezőknél elérhetnék nemcsak a megtorlást, hanem a helyzet javítását. Valahogy egészségesebb intézménynek képzeljük el az üzemi bizottságok rendszerét. Az eddigi tapasztalatok nem mutatják, hogy az üzemi bizottságok mindenütt feladatukat magaslatán állnának. Sőt nem egy helyen zavart okoznak és olyan magatartást tanúsítanak, mely nem segíti elő a termelés fokozását. Természetesen ebben a kérdésben sem általánosítunk, de mikor azt látjuk, hogy súlyos visszaéléseket fedeznek fel egyik-másik pesti nagyüzemben, az üzemi bizottság felelőssége is fennforog, sőt volt eset, mikor formális összejátszást állapított meg a nyomozás.

Az ország eminens érdeke, hogy ipari termelésünk emelkedjék. Enélkül nem emelkedhetünk ki gazdasági eséletiségünkben. Alaposan meg kell vizsgálni milyen bajok vannak az iparban — a nagyipart értjük alatta — és sürgősen megoldást kell találni.

A reakció elleni harcról is beszélt Révai József, bejelent-

Kivégezték Bárdossy László volt miniszterelnököt

Budapestről jelentik: Csúörtök reggelre tüztök ki Bárdossy László volt miniszterelnök kivégzésének időpontját. Az ügyészség Markó-utcai fogházának Koháti-utcai kapuja előtt már reggel 7 órakor nagy tömeg várta a beosztást. Reggel 8 órakor jelent meg a fogház udvarán a népbíró-égek enökének helyettese, az ügyész és bevonultak a karhatalom tagjai. Félkilencor megnyitott a kordon és fogházörök vezetőék elő Bárdossy Lászlót, akit a bíróság részére fennartott zold-

pószóval leterített aszfalt elé vezették.
Az enök megkérdezte:
— Ön Bárdossy László?
— Igen, volt a felelet.
Az enök felolvasta a népbíró-ság ítéletét, majd a Népbíró-ságok Országos Tanácsának ítéletét és a Nemzeti Főtanács végzését, amelyben a kegyelmi kérvényt elutasította. Ezen a közölte, hogy az ítéletet nem kööl által, hanem egyóval kell végrehajtani.
A halálraítéletet az enök átadta az ügyésznek, aki felszóltotta

a karhatalom vezetőjét, hogy hajtsa végre az ítéletet.
A fogházörök Bárdossy Lászlót, a homokzsákok elé vezették, ahol mereven megállt. A négyágú fegyveres osztag lövésre emelte fejét, majd eldördültek a fegyverek és Bárdossy László életlenül hanyatlott a földre.
A holttest mellé lelkész jérdelt és imát mondott.
Az orvosok megvizsgálták Bárdossy holttestét és megállapították, hogy a szívritkódás megszünt. A holttestet kiadták a családoknak.

Az angol király üdvözölte az Egyesült Nemzetek képviselőit

London, jan. 10. (Reuter): VI. György angol király a Saint James palotában rendezett állami díszlakomán üdvözölte az Egyesült Nemzetek közgyűlésére egybegyűlt 51 nemzet küldöttségéhez. Beszédében többek között a következőket jelentette ki:

— Önöktől függ, hogy boldogságot és békességet biztosítsanak sok millió élő embernek és még meg sem született gyermekek számára is. Önökön áll, hogy megvédjék annak az új világnak a felépítését, amelyben olyan összetűzés semmisétre sem fordulhat elő, mint amilyen legutóbb fordult az egész világot. Ebben az új világban minden férfi és nő lehelőseget találjon arra, hogy a maga javára biztosítsa mindazokat a jogokat, melyek az emberiség számára megadottak. E nemes feladatok elvégzése Önökre vár, az Egyesült

Nemzetek chartájára. A charta kötelességei közé tartozik, hogy férfiak és asszonyok, valamint nagy- és kis nemzetek mindenemű jogainak biztosítása és annak a nagyfontosságú ténynek a felismerése, hogy az ellenség táborra éket akar verni az Egyesült Nemzetek közé. Az Egyesült Nemzetek kötelessége való tartozás világosan megmutatja a kötelesség útját, amelyen járni kell. Ez nemcsak a nemzeti jelentőségű érdekek önző védelmezése, hanem a nemzetiségek számára is kifejti szolgálatait. Önök elé torpnyosul a súlyos problémának a megoldása, amelyre a megalkotott gépezet lehetőséget ad majd Önöknek az új erőforrásoknak az emberiség szolgálátaba való állítására. Gyakorlati módszereket léptet átbe az inség és nyüstelenség csökkentésére és az eredménytelenség legyőzésére, továbbá az összes népek gazdasági és szo-

ciális jólétének növelésére és biztosítására. Felszóltom tehát elsősorban azokat, akikhez jogom van ilyenformán szólani — népeimet a brit birodalom népeit, főlegem nélkül és bátra lássák el fenti kötelességeik megvalósítását. A birodalom népei Önökkel, mint kartársakkal és szomszédokkal a világközösség békés újjáépítésének felelős munkájában mindig együtt fognak működni. (MTI).

VILÁGKORMÁNY MFGALMOTÁSA

A Daily Herald szerint az Egyesült Nemzetek szervezetének célja világkormány megalakítása. Nem a nemzeteket akarjuk kiküszöbölni, írja a lap, hanem a túlzó hazafiságot. A világkormány feladata annak biztosítása lenne, hogy egy nemzet se erőszakoskodhassék szomszédjaival és hogy a nemzetek között felmerülő ellentéteket békés úton, világtörvények alapján szabályozza. (MTI).

vén, hogy ez a harc nem enyhül, hanem élesedni fog. Rendben van. A reakció visszatérése és próbálkozásai ellen minden demokratikus párt felveszi a küzdelmet. De tisztázni kell a fogalmakat. Az a rossz szokás terjedt el közéletünkben, hogy a reakció vádjával igyekeznek kompromittálni becsületes és demokratikus szándékokat is, sőt reakciósoznak igyekeznek bélyegezni azokat is, akik szavukat hallatják a politikai bírálat mezején. Eppen Révai József egyik régebbi beszédében azt mondta: „reakciós az, aki antikommunista.” Hát ez nem állja meg a helyét. Elismerjük, hogy a kommunista pártnak megvan a maga szerepe a magyar politikai életben, de aki nem vallja ennek a pártnak az eszméit, azért még lehet jó demokrata.

Az autokrata királyságoknak járt a szent és sérhetetlen jelző és jog, talán csak nem vindikálja magának ezt a jogot a Magyar Kommunista Párt? Egyetlen párt sem követelhet magának egy demokratikus országban olyan jogokat, hogy felül álljon minden bírálaton és nebánsvirág legyen, ugyanakkor más pártok állandó tá-

madási céltáblák szerepét viselik. Merj például a kommunisták részéről, — a koalíciós kormányzat ellenére is, különböző inektívákkal illetik a Kisgazda Pártot, főleg annak „jobbszárnyát”, mint ezt teszi most is Révai József. Számítalanszor rámutattunk arra, hogy a Kisgazda Pártban nincsenek „szárnyak”, de igen van demokratikus belső pártélet, melyben megnyilatkozhatik a szabadvélemény-nyilvánítás. Az pedig, aki a demokratikus elvek szabad érvényesülését követeli, semmiképpen nem nevezhető reakciónak. Tehát ne ködösítsenek, lássunk tisztán a reakció elleni közdelemben is.

Súlyosan méltatlan, hogy Révai József a hereceprimást, mint a reakció főtámaszát állítja be. Az a magas egyházi és közjogi méltóság, melyet Mindszenty József betölt, megköveteli, hogy bárki gondolja meg mit mond tiszteletreméltó személyével kapcsolatban. Mindszenty József a nyilas uralom idején a legbátrabb ellenállást tanúsította és bizonyosságát adta legnemesebb demokratikus érzelmeinek. Pap-

jaival együtt vetették börtönbe a nyilasok. Mindszenty hereceprimást reakcióssággal valódni enyhén szólva képtelenség. Révai József, mikor a hereceprimást támadja, nemcsak a magyar katolikuságot bántja meg, hanem minden igaz demokratikus gondolkodású embert, ki hívja a szabad véleménynyilvánításnak és az ezzel járó javítási szándéknak.

Egészséges harcos optimizmust hirdettek a pesti pártkongresszus végén. Ezt az akaratot és szándékot viszont helyeselhetjük, ha ez az egészséges optimizmus a békés országépítés, a termelés fokozását, a szociális jólét emelését, a nép jobb élelehetőségeket, a tisztá demokratikus világot akarja. Ehhez azonban nem kellenek erőszakos eszközök, sem más pártok letiprása és folytonos támadása, hanem kell közös munka, a nemzet egységére való igaz törekvés nem az ajkakon, hanem a szívekben.

Fotó Horváth
Simonffy-u. 1/b.

Spaak belga külügyminiszter lett az Egyesült Nemzetek elnöke

Az Egyesült Nemzetek első közgyűlése tegnap ünnepélyes keretek között tartotta megnyitó ülését az angol fővárosban. Ötvenegyet nemzet mintegy ezer képviselője jelent meg a megnyitó ülésen, ahol a világ-

szervezet elnökévé Spaak belga külügyminisztert választották meg nagy szótöbbséggel. A világszervezet ülésezése egyébként előreláthatólag hat hétig fog tartani.

Részesítse támogatásban az UNRRA Magyarországot is

A newyorki rádió közli, hogy az UNRRA tevékenységének ismertetése során megemlítették, hogy Key tábornok, a magyarországi amerikai katonai misszió vezetője azzal a kéréssel fordult az UNRRA vezetőségéhez, hogy tevékenységét Magyarországra is terjessze ki.

Key tábornok ezt a lépését a

budapesti kormány, valamint a Szövetséges Ellenőrző Bizottság orosz tagjának hozzájárulásával tette.

A tábornok bejelentésében hangsúlyozta, hogy amennyiben Magyarország nem kap elemiszert és gyógyszert, az éhség és betegség pusztító hatásait az ország igen nagy mértékben meg fogja érezni.

Heti három vonatpár Debrecen-Budapest között

Utazási engedély nem szükséges. A MÁV igazgatóságától vette értesülést szerint, január 17-én, esztendőktől kezdve Budapest és a vidéki géopontok között hetenként háromszor: Budapestről keddi, esztendői és szombati indulással, a vidéki géopontokról pedig hétfői, szerdai és pénteki indulással távolsági vonatok közlekednek.

Budapest Nyugati pályaudvarról Debrecen, Nyíregyháza között a 10.45 órakor indul, illetve Budapestre 16.45 órakor érkező vonat közlekedik.

Az újvidéki bűnösök tárgyalása szünetében egy vasutas két szurást tett Zöldy Mártonon

Grassy és Zöldy bűnügyének esztendői folytatásos tárgyalásán elsőnek Boroghy Károlyt hallgatták ki tanúként. Grassynek újvidéki szereplését semmit sem tud, Szerinte Grassy nem szorokivül lett altábornagy, hanem évfolyamával ő is sorra került. Valamásra nem eskettek meg.

Dr. Nagy Miklós újvidéki polgármester kihallgatására került sor. Elmondta, hogy 1942 január 21-én reggel az utakon katonai és oszteroszportok állítottak fel. Először megkérdezték, hogy mi történik az utakon. Mire Grassy azt válaszolta, oros átfűsű löst tartunk, gyarus elemek közrekerítése céljából. 22-én tanuja volt annak, hogy járőrök két óráig kísérték a Dunán felé, ahol — saját szemével látta — a két ismeretlen futás közben lezuhant a Duna. A kétöltözött nap al tándós lehetett halálos tővéseket a város külső részén felel. Főváros felháborodva mondták, hogy a rádiókról egyáltalán senkit nem értesítettek. A főispánnal együtt elindult Grassy felkeresni, utközben látták, hogy oszteroszok és katonák holttesteket hoznak ki különböző házakból, és egymás mellé fektetik azokat a hóra. Utközben találkoztunk Grassyval, akivel a főispán felháborodva közölte történeteket. Mire Grassy azt válaszolta: Nincs tudomásom semmiről, éppen most indulok megállapítani a történeteket. A tanu szerint Grassy adta ki az utasításokat. Grassy azonban ezt most sem vállalja.

En szerint ki a felelős az újvidéki gyilkosságokért? — kérde Fenesi néppügyész.

Grassy és Feketealany, választotta a tanu kinek megalkelését melletta a néppügyész. Ezután az iratok ismertetésére került sor. Fenesi Ferenc néppügyész ezután a bizonyítási eljárások megkezdésére tett indítványt. A néppügyész határozathozatalra vonult vissza. A tanácskozás ideje ajatti szünetben a hallgatóság nagyrésze a padokból a bírói emelvény elé csoportosult és néhányan megjelöléseket tettek a vádlottakra. Egy vasutas egyenruhában, leveo férfi a vádlottak padján ült Zöldy határozott lépet és mielőtt bárki megakadályozhatta volna, a zsebéből egy kis vésőt rántott elő és azzal Zöldy felé szurt. A vádlott jobb-

Kicsérélték a szovjet-magyar együttműködési egyezmény megerősítő okiratait

A MTI jelenti: 1946 január 1-én Budapesten Gyöngyösi János magyar külügyminiszter és Puskin, a Szovjet Unió rendkívüli és meghatalmazott követe kicsérélték a Magyarország és a Szövetséges Szovjet Kormányok között Moszkvában, 1945 augusztus 27-én gazdasági együttműködés tárgyában aláírt és a Magyar Nemzeti Főtanács által 1945 december 20-án, a Szovjet

Unió legfelsőbb tanácsa által december 26-án megerősített egyezmény megerősítő okiratait.

Ausztriában 13 németbarát magyar tisztet fogtak el

Szvidov altábornagy levelet intézett Tildy Zoltán miniszterelnökhöz, amely szerint az ausztriai ellenőrző hatóságok elfogtak 13 magyar tiszte, akik a némekek oldalán aktív részt vettek a háborúban. Köztük van Szakváry Emil hadnagy is (lehet, hogy tévedés, mert Szakváry örnagy volt) és Szügyi Zoltán altábornagy. Az angol hatóságok átadják őket a magyar kormánynak.

CSOKONAI színház
MA 11 órák 5 órák Lehar operett: ÉVA MA Szünet. KAMARA színház

KOZBESZOLAS

Mint a hivatalos lapból értesülünk, a népjóléti miniszter elterjesztésére Vas Zoltán dr. Vadas Sára miniszteri osztálytanácsost és Gerő Ernőné budapesti lakost a népjóléti minisztériumba miniszteri tanácsosokká nevezték ki. Vas Zoltán felesége tehát néhány hónapi osztálytanácsosi minősége után tanácsos lett, Gerő Ernő felesége pedig — hiszen a hivatalos lap nem tünteti fel, hogy előzőleg volt-e egyáltalán beosztása — egyszerre lett ugyancsak miniszteri osztálytanácsos. A két kinevezéshez mindössze annyi megjegyzésünk van; nem tudjuk, hogy ma, amikor uton-útiellen az állami apparátus nagyarányú léptéteséről beszélnek és a köztisztviselő réteg fölött Danokles kardjaktól lebeg a B-lista, szükség van-e egyáltalán kinevezésre? S ha az illetékesek ebben a tekintetben más véleményen vannak, mint mi, úgy tisztelttel kérnénk felvilágosítást arra vonatkozóan, hogy a két új miniszteri tanácsos milyen hervadhatatlan érdemek jutalmazásaként kapta a köztisztviselői ranglétra eme magas fokait?

Tele van a város különböző állhírekkel újabb devalválóiról, pénzelvonásról. Máris komoly zavart okoznak a gazdasági életben ezek az állhírek. Úgy véljük a gazdasági rendőrségnek ezeknek a káros állhíreknek a megszüntetése is feladata lenne!

Elítéli a kormány a „Szabad Nép” egyik cikkét

Külpolitikai cikkre cenzurát rendelt el

A Magyar Kommunista Párt központi lapjának, a „Szabad Nép”-nek január 6-i számában megjelent „Virágszámla, mint fegyverszűneti kötelezettség” című közleményével kapcsolatban a kormány a következő lépéseket tette:

A kormány a cikk közzétételét a leghatározottabban elítéli. Fel-szóltatta a „Szabad Nép” szerkesztőségét, hogy a közlemény szerzőjét a lapról haladéktalanul bocsassa el és komoly figyelmeztetést intézzen a laphoz, hogy abban az esetben, ha hasonló cikket közölne, vele szemben az eddigieknél szigorúbb eszközöket vesz igénybe. Végül abból a célból, hogy ilyen esetek megismétlődésének elejét vegye, a kormány valamennyi lédszámla lapnál bevezeti a cenzurát a külpolitikai vonatkozású cikkek tekintetében.

Angolszász részről nem tartják kielégítőnek a román kormányilatkozatot

Az angol rádió bukaresti jelentése alapján közölte, hogy Harrimann, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete szerdán megvitatta a román miniszterelnökkel a kibővített román kormány első minisztertanácsáról kiadott közlemény szövegét. Jól értesült angol körök véleménye szerint a nyilatkozatot angol és amerikai részről nem tartják kielégítőnek. Nagybritannia és az Egyesült Államok kormánya több és határozottabb biztosítékokat kíván a Groza kormánytól, mielőtt azt elismerné.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szerecsényinek SAS-UTCA 2.

275 millió pengő államsegélyt kér a város

A városi tanács gondoskodott arról, hogy a tél folyamán is legyenek munkakalkalmak és a következő munkakalkalmakat jelölte ki: fakitermelés, tuskózás a városból nem nagy távolságban lévő erdőrezséken, térendezés és

egyenetés a város belsőségén, rossz épületek elbontása, sérült tetőzetek helyreállítása. Erre a célra egyelőre 275 millió pengő államsegélyt kért a város az új-jáépítési minisztériumtól.

Megkezdik a be nem jelentett készletek felkutatását

A közellátásügyi miniszteri biztosi szerszert felhívja az ország összes termelési bizottságait és a miniszteri biztosokat, hogy munkájukat azonnal kezdjék meg, kutatassák fel a be nem jelentett készleteket, ezeket irányítsák rendeltetési helyikre, ellenőrizzék a magánvagyonokat, szedjék be az összeír, szirmennyiségét, hogy ezzel is segítsék az újjaépítés dolgozóinak élemezését. A termelési bizottságok felada a vásárlással megbízott kereskedők munkájának ellenőrzése is, hogy a beszállító termények mielőbb rendeltetési helyikre jussanak. Fokozott mér ékben szükséges az ellenőrzés az olajútjók munkájánál. A termelési bizottságok vegyék fel a jelenlegi készleteket és ügyeljenek arra, hogy ezen a téren semmi

Megkezdik a be nem jelentett készletek felkutatását

se gátolja a legeredményesebb munkát.

A KÖZELLÁTÁSÜGYI MINISZTERIUM RÁDIO KÖZLI INTÉZ. KEDESEIT

A közellátásügyi miniszter a közellátási igazgatás gépezetébe kapcsolva a termelési biztosokat és községi termelési biztosokat. Tekintettel a nehéz közlekedési és postai viszonyokra, a miniszterium rádión közli intézkedéseit ezekkel a vidéki szervekkel naponta 13.45 órakor. Felhívja ezért a közellátásügyi miniszter a termelési biztosokat és községi termelési biztosokat, hogy naponta 13.45 órakor megjelöljék kiséreje figyelemmel a rádió adását illetve a miniszteriumnak rádión adandó üzenéseit.

Sztalin ünneplése Moszkvában

Moszkva, jan. 10. (Tass): Január 9-én a szovjet főváros 3 választókerületében munkás nagygyűlést tartottak és ebből az alkalomból Sztalin generáliszimus, Molotov külügyi népbiztos és Malenkov elfogadta a Szovjetunión legfelsőbb tanácsába való jelölést. A tüntetők körülhordozták Sztalinnak, a győzelem kivívójának, a nép első jelöltjének arcképét. A

Sztalin ünneplése Moszkvában

gyűlés Sztalin generáliszimus lelkes ünneplésével ért véget. A választók névjegyzékét összeíró bizottság a Szovjet-Unió legfelsőbb tanácsába való választásról szóló rendelet 68. szakasza értelmében Sztalin generáliszimust és Molotov külügyi népbiztost a moszkvai, Kalinint és Malinkovot pedig a leningrádi jelölési jegyzékre vette fel. (MTI).

Egy hid áll Buda és Pest között

Buda és Pest összeköttetésének fenntartására drámatul harc folyik az elemekde. Pillanatnyilag egyedül összeköttetés a Ferenc József hid. Kedvező jégjelentés hatása alatt a közlekedésügyi miniszter kiadta az utasítást, hogy a bontási munkálatokat ne kezdjék meg. A déli összekötő vasúti hidat nem fenyegeti veszély.

A köztisztviselőkért

Pest városi né közgazdáltsi biztosi bizottságának elnöke Fehér András közölte, hogy értesülése szerint a nehéz helyzetbe került, rosszul fizetett közalkalmazottak körében oly nagy az elkeseredés, hogy be akarják szüntetni a munkát. Az alispán javaslatára a közgazdáltsi bizottság felír a kormányhoz és sürgeti a közalkalmazottak hozjájának megjavítását, a fizetésük rendezését, mert csak megelégedő munkavégzés várható jó közgazdálts.

Hadifoglyoknak üzenet küldhető

A Hadifogly Híradó felhívja a nagyközönség figyelmét arra, hogy mindenki, akinek hozzátartozója még hadifoglyban van, ha nem is tudja milyen táborban, az szavas üzenetét küldhet, ami a Magyar Hadifogly Híradóban jelenik meg és azt az orosz, angol és amerikai területeken levő magyar hadifoglytáborokban kiosztják. Erre a célra írtás ellenében blanketták kaphatók a Magyar Hadifogly Híradó kiadóhivatalában: Budapest, Oktogon-tér 1.

PÉTFŐI MOZGÓ: amerikai film, „Krisztina királynő”, új amerikai híradó. Előadások: fél 3, 1/5 és 6 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor is.

APOLLÓ MOZGÓ: Harry Baurral Fekete emberek, Francia film. Előadások: 1/3, 1/5, 6, vasárnap délelőtt 11 órakor is.

A világ közvéleménye elé tárjuk a súlyos épületkárainkat

A béketárgyalásokon a világ közvéleménye elé fogjuk tárni a háború során az ország épületében okozott súlyos károkat. A károk összegszerű megállapítása országsszerte most van folyamatban. Fischer József országos építésügyi kormánybiztos, aki az összeírást vezeti, ezúton is felhívja az ország községi előjáróságokat, járási főjegyzőket és polgármestereket, hogy a folyamatban levő összeírási munkálatokat haladéktalanul fejezzék be és az A, B, C/5 sz. úrlapokat a kormánybiztoságnak (Budapest VII., Madách tér 3.) azonnal küldjék be.

Hivatalos pálinkafőzőt keresünk megvételre akár pénzért vagy csereárúért. Homokkert, Óvoda-utca 10.

FIGYELEM! Varrógép, kerékpár, rádió, gramofon javítás. Autógén hegesztés! Horváth Vilámér műszerész mester. Deák Ferenc-u. 9.

PIGNICZKY óras PIAC-UTCA 69. Megvehető szemből ARANYAT vesz

Hétfőn reggel induló teherautó személy- és teherfuvarú válla Budapestre. Jelentkezés Piac-u. 49. udvarban.

VAGYONMENTŐ, Bádages u. 1.

HIREK

Várható időjárás: Élénkebb légáramlás, túnyomóan borult, ködös idő, főként nyugaton havazás és ónosos, a fagy fokozatos gyengülése, az ország nyugati felében valószínűleg már olvadáspont körüli hőmérséklet.

A Szakszervezeti Tanács felhívja a dolgozókat figyelmét arra, hogy a kereskedelmi törvény alá tartozók kivételével az összes üzemi bizottságokat február 1-től 28-ig újra kell választani.

Női miniszteri tanácsosok. A miniszterelnök a népjóléti miniszter előterjesztésére Vass Zoltánné dr. Vadász Sára miniszteri osztálytanácsost és Gerő Ernőné budapesti lakost a népjóléti miniszteri tanács miniszteri tanácsosává kinevezte.

Meghal a pálinka helyett ivott faszesző Hegedűs Gábor éjjelről Piac-utca 64. szám alatti lakos. A hajnali órákban nagyon fáradt és megivott egy pohárral a faszeszőből, melyről azt hitte, hogy pálinka. Nemsokára heves rosszullét fogta el és reggelre meghalt.

Felkérem az Iparoskör sakk-csapatának tagjait, hogy 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor az Iparoskör helyiségében tarandó sakk-köri értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Téma: az 1946. évi nézi verseny megrendezése stb. Új tagok beiratkozása ugyancsak lesz. — Rendezőség.

Öry István főispánhoz kérték írték a gyermekek tejadagjának felemelése érdekében. Jelenleg 3 esztendő korig adnak 3 deciliter tejet. Kérték, hasson oda a főispán, hogy a gyermekek hétéves korig részüljenek tejellátásban, 8 éves korig 5 deciliter, emellett fel a tejadagot és 6 éves korig részüljenek 3 deciliter tejjel a gyermekek. A főispán közölte, hogy megvizsgálja a helyzetet és ha befolyik annyi tej, hogy a beszállításra és az eddigi új tejellátásra kiadott napenkénti 1300 liter tejet felül tudnak a gyermekek tejadagjának emeléséhez elegendő tejet biztosítani, minden intézkedést megtesz, hogy a gyermekek felemelt tejadagot kapjanak.

Vádírat egy főszolgabíró és rendőrtanácsos ellen. A debreceni népjóléti osztály most közzétette a vádiratot dr. Gyöngy Lajos hajdúszoboszlói rendőrtanácsos ellen. Népjóléti büntetéssel vádolják, mert a vádirat szerint több zsidóválasztás lakosnak nem adta ki az utazási igazolványt, pedig így — felutazva Budapestre — elkerülték volna a gettót és deportálást. A vád szerint hivatali közhatalon túlságosan jár el több ügyben. Vádirat adták ki a népjóléti osztály vezetőjére, dr. Marjay Barna volt főszolgabíró ellen, akit szintén népjóléti büntetéssel vádolnak. A vád szerint a kommunisztákat, baloldaliakat üldözte, a vadászgyvereket elkobozta, a többieket internálta stb. Gyöngy és Marjay ügyében februárban lesz a tárgyalás.

Tíz ember életét is kockáztatta volna az a nikotinmérgezés, amennyit Gellért István debreceni 42 éves dohánygyári főnök, Lázár-utca 6. szám alatti lakos tett be öngyilkossági szándékából. Tettét börtönszolgálat követelte el a fáskműrben, ahol egy pohárból a mérget megitta. Bűnszüvelelet hagyott hátra, ezzel a szöveggel: „Belégységem miatt szerencsés élet...”

Nagyértékű ékszereket loptak egy Miklós utcai lakásból

A debreceni rendőrségben jelentést tett besztercebányai Klein László nyugalmazott tábormok ismeretlen tettesek ellen, akik lakásáról elloptak nagyértékű arany és briliáns ékszert.

Maga a nagyarany lopás nem mindennapi körülmények között játszódott le. Két fiatalember hamis frással megjelent a Miklós-utca 15. alatt és bejelentette, hogy a lakásból lefoglalnak egy szobát beszállásolás céljára. Egyben felszólították Klein tábormokot, hogy a saját holmijait vigye el a szobából. Egy kis páncélszekrény is

volt a helyiségben és felhívták a figyelmét rá, hogy annak tartalmát is vigye el. A tábormok erre a szekrényben levő ékszereket kivette és átvitte a másik szobába. Ezután a két fiatalember egyike élénk beszélgetést kezdett Klein tábormokkal s azalatt a másik a szomszédos szobába besurrantva ellopja a több milliárd értékű ékszercsomagot, melyben briliáns collié, aranyórák és láncok, briliáns függők, karperecek, melltűk, régi családi ékszerek voltak. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

Két télen 50 évre szóló fakitermelést végeztek a városi erdőkben

A nyírlugosi új vasútvonal megnyitására alkalma nyílt Debrecen város vezetésének Öry István főispán élén meggyőződést szerezni arról a szőnyví pusztulásról, melyet az egykor híres debreceni erdőgazdaság képe ma át napjainkban. A régi vadregényes erdő 50—100 éves fát mind kivesztette a kényszerű tüzelőanyag szarvasa. Szakértők becsülése szerint a nyágeszei, paci, guti és a Debreceni környézi erdőségeiben 10—15 évre előre olyan nagykitérjedésű területeket vágtak ki, amelyek pótlására a mai nehéz viszonyok között még csak gondolni sem lehet. Az elhalt és az ideig ideig folytatott erdőgazdálkodás eredménye az, hogy legálább 50 évig nem volna szabad egyetlen fát sem kivágnai, ha az erdőségek teljes pusztulását meg akarják akadályozni.

A kétféle kényszerű fakitermelés munkáján meglátás a munkedélő munka. A kivágott erdő-

részekben embermagasságú facsokk maradtak a földben, úgy hogy addig míg ezeket el nem távolítják, lehetetlen újabb erdőtelepítést végezni.

E nagy fatermelés dacára a városi erdőkben és egyéb városi közhivatalokban egészen vérsékel, vagy semmiféle fű és növény. A nagy hideg miatt a városi tanács elrendelte, hogy a városi erdőkre a guti erdőből szerezzenek be a tél hátralévő részére a fát. Szendrey Sándor polgármester-helyettes több mint száz tagból álló fakitermelési egységet szervezett meg, amelynek tagjai a napokban megkezdik a munkát. A fakitermelők részére a Vásáros meledékház mellett lévő tőrés a szállást rendezték be éjjeli meledékhelyül. A fatermelés az erdei vasút közelében folyik, ahonnan a vasút minden nap nagyobb szállomány fog megérkezni, hogy a városi hivatalok fűszegén segíthessenek.

Újabb akadályok a Debrecennek kiutalt szénberakodása körül

A debreceni szénfronton nem javult a helyzet és a jövő sem túlságosan biztató. A debreceni Világítási Vállalatnak körülbelül 3—4 napra elegendő szene van, addig biztosítható korlátozott mértékben a közvilágítás és vízszolgáltatás.

Debrecen részére negyven vagonszén utaltak ki salgótarjánról átvételre. A debreceni kiküldött esztörtőkön értesítette a várost, hogy a berakodásnál újabb

nehézség merült fel, a szénkormánybiztos utasítása ellenére nem a debreceni szerelvény rakták meg, hanem két szovjédiai vonatot. Ha sikerül az akadályokat elhárítani, talán vasárnapra meg lesz a berakodás és akkor a jövő hét közepén lenne Debrecenben a kiutalt szén. Addig köcsön-szerelvény próbát majd operálni és működését tovább biztosítani a debreceni Világítási Vállalat.

Jéghideg színpadon játszanak a színészek

Belenyay Unger István színgazgató felkereste Öry főispánt és kérelmet terjesztett elő, hogy hasson oda: biztosítsák a Csokonai Színház fűtését. Elmondta a színgazgató, hogy a társulat tagjai fűtetlen jéghidegben, jéghideg színpadon játszanak, a társulat nagyrésze megbetegedett, a csütörtöki előadás is emaradt részben Márky Géza megbetegedése miatt. A „Bűn és bünhődés” premierje, mely elsősorban villanyhiány miatt szakadt félbe, ezúttal negyedszer maradt el. Kérte Öry főispánt: kövessen el mindent, hogy a színház fűtését biztosítsák és a színészek végezhesék kultúrunkájukat.

Öry István főispán ígéretet tett, hogy mindent elkövet arra, nézve, hogy a város teljesítse a Csokonai Színház fűtésének biztosítására vonatkozó kötelezettséget.

Öngyilkosságot kísérelt meg, mert félt az operációtól. Nyíró Péter fencsikai lakosom műtétet akartak hosszadalmas betegségéből kifogyólag az orvosok végrehajtani. Az idős férfi annyira félt az operációtól, hogy a kórházba való szállítása előtt ingóbbi csavart kötélre felakasztotta magát. Tettét idejében észrevették és sikerült megmenteni.

Két próbarendőrt halálra ítélték

A budapesti rögtönítelő bíróság Kató Zoltán elnöklésével Csepely Dezső, Panyi Il. János és Szabadi János próbarendőrök ügyét. A három próbarendőr a Józsefvárosi pályaudvaron az egyik vagonból kb. 50 kg sőt loptak. Nehéz anyagi helyzetükkel védekeztek. A rögtönítelő tanács megállapította bűnösségüket ezért Panyit és Szabadi

dit kötél általi halálra, Csepelyt pedig 10 évi fegyházra ítélték. A bíróság indoklásában kifejtette, hogy a rendőrök az elképzelhető legrosszabb példát mutatták a társadalomnak, Csepely ítélő jogerős, másik két elítelt kegyelmi folyamodott. A tanácsnak a kegyelmi kérvény feletti határozata azonban tilkos.

A Független Ifjúság hírei

A Független Ifjúság ismét megkezdte az új tagok felvételét. — Ismételt felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy tagsági igazolványukat minél előbb váltsák ki, mert az igazolványok kiadását január 20-án lezárják.

A jugoszláv háborús főbűnösök ügye

A szövetséges katonai hatóságok átadták a jugoszláv hatóságoknak Nedics—Dinics és Rupnics háborús főbűnösökét és a Nedics kormány tagjai közül Dokosa, a német háborús főbűnösöket.

Mi történt Hajdubaházon?

Hajdubaházon közel 100 főnyi asszony csoport behatolt egyes hivatalokba és több nem régen viszsztatart tisztviselő eltávozását követelte, majd terrorisztikus felépítésével ki is kényszerítette. Az ügybe a vármegyei rendőrség folytatja a vizsgálatot.

— Majori György 74 éves gazdálkodó, a tanyabeliek meglátogatója a Belleg 135-ös b. számú tanya istállójában. Holtestét a boncánai intézetbe szállították.

— Nagyot muloztak az áldetek-tív a „Jelölés” autógumik árából. Vujavits Pál Erdősor-utca 4. szám alatti lakosa örökre vette a rendőrséget, mert két társával együtt, mint detektívek házkutatásokat rendeztek, lefoglaltak egy helyen öt autógumit és azt félmillió pengőért értékesítve árából nagy mulatozást csapnak.

— Olaj Baba temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető díszavatolójából. A városi sírhelyet adott a Csokonai Színház népszerű primadonnájának akinek halála nagy vesztesége a vidéki színháznak. A sírnál Landvay Ferenc a színháztulaj, Hajdú Ferenc szerkesztő pedig az újságírók nevében búcsúztatta a határon elhunyt kiváló primadonnát.

— Ellopott ismétleten tettes 2 lovat a Hentl-utca 27. szám alól. A lovak székér elő voltak fogva, a vakmerő tettes kifogta előre és elhajította.

— Simai gyorsíróiskolában beiratkozás megkezdődött a gyorsírás, gépirás és kereskedelmi alapismeretek tanfolyamára. Alalmvizsga Plac u. 3. Vasútkedvezmény.

— Az állami fejszőipariskola igazgatósága közli tanulóival, hogy a tanítás január hó 14-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik. A tanítás az esti órákban is január 14-én délután 4 órakor kezdődik.

— Munkorépatermelők figyelmébe. Cinkorépatermelők, akik a cinkorépatermelési szerződést 1945. december 20-ig aláírták, a leszerződött terület után járó előlegüket a Mezőgazdasági Kamara (Hunyadi-u. 3.) helyiségében f. hó 12-én 9 és 15 óra között átvehetik. Uyanan mindenre kiterjedő részletes felvilágosítást kapnak.

— A vatikáni rádió felhívta a figyelmét a magyar gyermekek aggasztó helyzetére. A közlemény szerint Magyarországon a 9 éven aluli gyermekek halandósága elérte a 40 százalékot. A gyermekek otthonai fűtlenek, nincs meleg és hiányzik a tej. A vatikáni rádió szerint ez az állapot azonnal gyökeres segítséget követel.

Sőt, gyufát tejbiszogáltatási mentességet kapnak a fővárosi gyermekek befogadói

A közellátásügyi miniszteriumban értekezlet volt, melyen meg tárgyalták azokat az intézkedéseket, amelyek a székesfővárosi gyermekeknek és szoptatós anyáknak vidékre való elutazásával kapcsolatosak. Fontos, hogy minél nagyobb számban jelentkezzenek vidéki családok, amelyek a vidékre küldendőket befogadják. Azok a vidéki családok, akik hajlandók a fővárosiakat vendüglátni, jelentkezzenek közvetlenül a közellátási felügyeletségnél, vagy a községi előjáróságnál, polgármesternél. A kiteleplőket befogadó családok minden személy után 5 kg sőt és tíz doboz gyufát kapnak önköltségi áron a közellátásügyi minisztertől, azonkívül az ilyen családok mentesülnek a tejbiszogáltatási kötelezettség alól.

Kimélni kell a városi közkutakat

A város terein és utcáin levő fűrészt közkutak a vízvezeték vízszolgáltatásban áramhiány okozta szünetelések következtében felzozott használatnak vannak kitéve.

Miután a fűrészt közkutak most fokozott jelentősége nyertek, ennek fogva felhívja a városi Tanács a közkutakat figyelemre arra, hogy a közkutakat kiméletesen használja, erre a kutakat kiméletesen használókat figyelmeztessen, ismételt figyelemztetés esetén pedig a városi Tanácsnál tanak meguevezésével jelejtse fel, vagy pedig a legközelebbi rendőrszemmel igazoltassa és jelejtse fel.

A kiméletes használat következtében ugyanis különösen a dugattyú bérzések sokkal gyorsabban használódnak el, amik ma csak igen súlyos anyagi áldozatok árán pótolhatók és így a városra anyagi kiadást jelentene, de a kutak használat közönségre nézve is hátrányosak, mert az elromlott kutak megjavításáig csak keszebb fekvő kutakból tudják a vízszükségletét fedezni.

A kutakat kiméletesen használókat esetleg szükségessé vált javítás esetén a város anyagilag feloldás fogja tenni.

Felhívás!

12 gyermekes családapól, melynek egyetlen jövedelmét forrását január 9-én délutáni órákban a Miklósi utca 9. sz. ajtó (Közellátásügyi telep) egyetlen tehenét, mely zsemlés színű és hasas, ismeretlen tettesek ellopják. Mivel családom szájából a betéve falatot vették el, felkérem a nagyközönséget, hogy aki a legelőbb felvilágosítással tud szolgálni, értesítsen Miklósi utca 9. sz. vagy a rendőrségen.

DANCSÓ IMRE.

Miskolcra autóhoz társulnék (egy személy). Matvan-u. 39. Balra l. ajtó.

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST MAGAS ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.

Használt ruhaneműt, butort és egyéb ingóságot adok-veszek. TÓTH ELEK ószeres, Rakovszky-u. 3.

B. Máriássy Magda táncintézetében folyó hó 12-én délelőtt 11—1-ig kezdők, délután 4—6-ig haladók részére tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön és vasárnap 4—7-ig össztánc. Új cím: PÉTERFIA-UTCA 25. I. emelet.

Értesítem k. vevőmet, hogy textil és divatúru üzletem Plac u. 46. Dr. Nágelné-féle üzletből Miklós u. 2. alá helyeztem, ahol ugyan mellékleteim vagyunk, de legelőbban árusítunk. KUTI és GROSZ, textil divatúru Miklós-utca 2. szám. Hatisnyaszemfeszítés. (Mozi kijáratnál szemben.)

